

Události

Hudba

Zemřela první dáma českého šansonu Hana Hegerová. Ztělesnila celý žánr



Ilustrace: archiv HN – Václav Teichmann

Ze scény odešla šansonierka Hana Hegerová před deseti lety. Ze světa v úterý. Zemřela ve věku 89 let v pražské Nemocnici Na Homolce, v péči lékařů byla v poslední době kvůli problémům po zlomenině krčku.

Hegerová byla považovaná za první dámu československého šansonu. „Ani si nepamatuju, že by existovala nějaká druhá dáma československého šansonu. Pro mě byl československý šanson vždy jen a pouze Hana Hegerová. A to už od dob jejího angažmá na začátku 60. let v divadle Semafor přes slavné šansony, které pro ni textoval Pavel Kopta, až po kongeniální spolupráci s dvojicí Petr Hapka a Michal Horáček,“ řekl ČTK hudební publicista Miloš Skalka.

„Všichni nakonec umřeme, ale to, abychom neodcházeli, se povede jenom málokomu. Ona určitě mezi takové lidi patří. Písně, které zpívala, a její nenapodobitelný charakteristický hlas nás budou provázet ještě po celé generace,“ řekl v rádiu Impuls textař Michal Horáček. „Byla zvláště nadaným člověkem, takovým tím šamanem, uměla s emocemi pracovat. Posluchačům dávala tolik citu, tak zpestřovala náš svět, že se to jen tak nevidí. Ztělesnila celý žánr a jeden celý žánr se s ní završil,“ řekl Horáček, který otextoval i snad nejpopulárnější šanson Hegerové – píseň Levandulová.

„Kdybych měl pro Hanu Hegerovou hledat to nejstručnější shrnutí, musel bych si je vypůjčit od Boženy Němcové: pro mě je to paní kněžna českého šansonu,“ popsal zpěvačku v den jejich osmdesátin, 20. října 2011, v Hospodářských novinách dnes už také zesnulý hudební publicista Lubomír Dorůžka.

Hegerová pocházela ze Slovenska. Kariéru zahájila jako herečka v žilinském divadle. Na přelomu 50. a 60. let vystupovala v pražském divadle Rokoko a později v Semaforu. Koncertovala i v zahraničí včetně proslulé pařížské Olympie.

„Ředitel Olympie Bruno Coquatrix ji už roku 1959 slyšel v pražské Alhambře a pozval ji na svou scénu. V zahraničí vystupovala možná stejně často jako doma; zpívala francouzsky i německy tak, že jí tamní obecenstvo rozumělo a přijímalo ji,“ popsal Dorůžka.

Uměleckou kariéru ukončila Hegerová v srpnu 2011. Vzhledem ke svému zdravotnímu stavu se veřejných akcí v poslední době nezúčastňovala.

ČTK, red

Sport

Slavia by se měla omluvit za rasismus, říká sponzor Rangers Radek Grill

Když si otevřete webové stránky značky pneumatik Tomket Tires, na první pohled vás zaujmou tváře spojené s fotbalem. Nejpopulárnější kolektivní sport na světě pomáhá české firmě prorazit na zahraničních trzích. Asi nejznámějším z klubů, které Tomket sponzoruje, jsou skotští Rangers. I proto majitel podniku Radek Grill pozorně sleduje kauzu, která se strhla po zápase Evropské ligy, kde tým z Glasgow hrál proti pražské Slavii. Obránce pražského celku Ondřej Kúdela měl podle tvrzení Rangers rasisticky urazit jednoho ze soupeřů. Podle Grilla by nyní bylo nejlepší, aby Slavia věc rychle vyřešila a omluvila se. „Kúdela by se měl přiznat, hráči by si měli podat ruce a je to vyřízené,“ říká.

Incident se odehrál těsně před koncem čtvrtého zápasu. Slávisté v tu chvíli vedli a mířili k postupu, zároveň ale museli snášet tvrdou hru Rangers, která vyústila mimo jiné ve zranění jejich brankáře. Když následně hráči Rangers začali kopat míčem do ležícího slávisty, přiběhl Kúdela a jednomu z fotbalistů tmavé pleti, Finovi Glenu Kamarovi, cosi zašeptal do ucha. Ústa si přitom zakryl rukou, takže není možné odezít, co řekl.

Kúdela a Slavia rasismus popírají. Tvrdí, že pronesl nadávku „fuc*ing guy“ (zm*d), podle Karmary a Rangers to však mělo být „fuc*ing monkey“ (zk**vená opice). Konflikt se naplno vyhroutil po zápase. Rangers nechťeli pustit slávisty do šaten a Kúdela údajně dostal v útrobách stadionu od Kamary pěstí. Slavia se kvůli tomu obrátila na skotskou policii, Rangers zase žádají pro Slavii trest za rasismus u asociace UEFA.

Grill chápe, že Kúdela jednal v emocích poté, co se utkání zvrhlo v souboj plný tvrdých zákroků. „Už během zápasu jsem lidem v Rangers psal, že hrají za hranou, ale to je sportovní rovina. Rasismus v jakékoli podobě odmítám,“ prohlašuje. Dodává, že má ženu z Asie a nechce, aby na jeho děti někdo rasisticky pokřikoval. Slavia by se podle něj měla omluvit i proto, že je to poslední šance, jak spor urovnat v klidu. K tomu se pražský klub nechystá. Odsoudil ale rasismus fanoušků, kteří začali nadávat hráčům Rangers na sociálních sítích.

Britská společnost je na rasismus výrazně citlivější než ta česká. Před zápasy anglické Premier League se běžně pokleková na podporu hnutí Black Lives Matter (Na černých životech záleží). Stejně gesto je k vidění před zápasy národních týmů z ostrovů. Grill navíc upozorňuje, že v Británii mají špatné zkušenosti se sektářským násilím. Pamatují si krvavé střety v Irsku mezi katolickými separatisty a protestanty hájícími začlenění Severního Irsku do Spojeného království. Náboženský spor se ostatně promítl i do skotského fotbalu, kdy za Rangers stála unionistická protestantská většina a jejich rivala Celtic naopak podporovali katolíci. I jejich rivalita je často vyostřená. V roce 1995 dokonce jeden z fanoušků Rangers podřízil 16letého příznivce Celticu, který si po zápase chtěl zkrátit cestu skrz unionistické čtvrti.

Podle majitele Tomketu incident ze čtvrtého zápasu partnerství jeho firmy a skotského klubu nijak neovlivní. Rangers rozlišují mezi Slavii a českými podniky. On sám navíc skotskému klubu po utkání vysvětloval, že všichni Češi nejsou stejní a někteří během druhé světové války bojovali v řadách britského Královského letectva. Zprávy ale dostával spíše od Čechů, kteří stáli za Slavii. Divili se, že sponzoruje klub, který slávisty pokopal, a teď je chce trestat za rasismus.

Grill považuje Británii za stěžejní trh pro Tomket a spolupráci s Rangers si pochvaluje. Kromě nich sponzoruje také kluby v Itálii, Německu i doma v Česku.

Adam Kotrbatý



Radek Grill (vlevo) a kouč Rangers Steven Gerrard. Foto: archiv Tomketu

Daně

O elektronický bernák mají zájem desítky tisíc lidí, láká je i možnost přihlášení přes banku

Do portálu MoJe (Moderní a jednoduché) daně se zaregistrovalo něco přes tři desítky tisíc lidí. Systém byl spuštěn před třemi týdny a z kvalitativně vyřizování daňových povinností elektronickou cestou. Zájem je zatím poněkud menší, než byla očekávání ministerstva financí. Termín pro řádné DAP vláda prodloužila do 3. května pro osobní podání a do 1. června pro elektronické.

Finanční správa říká, že nový portál je modernizací dosavadního systému. Na rozdíl od pouhého odeslání vyplněných příznání z počítače nyní může plátcé odbavit veškeré daňové povinnosti pomocí předvyplněných formulářů. U daně z nemovitosti se například automaticky nahrají místní koeficienty a loňské příznání. Také je teď snazší pověřit vyřízením daňových povinností účetního nebo daňového poradce.

MoJe daně jsou v provozu od konce února. Během prvního týdne se do portálu zaregistrovalo skoro 17 tisíc lidí. Pak se nárůst zpomalil asi na sedm tisíc týdně. „K dnešnímu dni evidujeme 30 468 aktivních daňových informačních schránek v portálu MoJe daně,“ potvrdil na začátku týdne mluvčí Generálního finančního ředitelství Lukáš Heřtus.

Daňoví poplatníci, kteří už nechtěli používat papírové formuláře, doposud mohli komunikovat s finanční správou prostřednictvím daňové informační schránky. Ministryně financí Alena Schillerová řekla, že do konce roku očekává nárůst počtu



Moje daně využijí podle ministerstva financí statisíce lidí. Foto: archiv

těchto schránek z 220 tisíc na dvojnásobek. Podle průzkumu ministerstva financí chce 67 procent lidí vyřizovat daně on-line.

Portál MoJe daně nabízí veřejnosti kontakt s finančním úřadem on-line. Systém je podobný internetovému bankovníctví. Je možné jeho pomocí podat příznání ke všem daním a každý poplatník v systému bude mít osobní daňový kalendář s upozorněním na blízké termíny daně a daňovou povinnost.

Novinka přináší také službu automatického vyplňování daňových formulářů. Tento on-line finanční úřad mohou navštívit všichni, kteří mají nějakou daňovou povinnost, tedy zaměstnanci, OSVČ, podnikatelé, majitelé nemovitostí. Také zástupci firem zde mnohé vyřídí, například daň z příjmů právnických osob, DPH nebo kontrolní hlášení.

Podle generální ředitelky Asociace malých a středních podniků Evy Svobodové je zatím předčasné hodnotit jak zájem o elektronický úřad, tak jeho funkčnost. Na zpětnou vazbu od živnostníků čekají daňoví poradci. „Jsme ve fázi, kdy vytváříme strategii, zda se on-line úřad stane součástí naší práce, nebo naopak konkurencí,“ prohlásil člen Komory daňových poradců Martin Tuček. Záležet pole něj bude na tom, zda se živnostník dokáže obsloužit zcela sám, nebo ne, pak se bez služeb poradců neobejde.

Už nyní se ukazuje, že portál MoJe daně podpoří zájem o takzvanou bankovní identitu. Ta umožní uživatelům internetového bankovníctví využívat svoje přihlašovací údaje při komunikaci se státní správou a je také jednou z možností, jak se přihlásit do on-line berního úřadu. Zatím ji nabízí jen několik bank. Například u České spořitelny ji využívá na padesát tisíc lidí. „Zhruba třetina klientů použila bankovní identitu pro podání daňového příznání,“ potvrdil mluvčí spořitelny Filip Hrubý. Stejný počet podle něj využije přihlášení přes banku ke komunikaci se správou sociálního zabezpečení.

Zvýšený zájem o bankovní identitu potvrdila také ČSOB. Ze statistik klientského centra je patrný vysoký počet dotazů na využití přihlašovacích údajů ke komunikaci se státní správou zejména v posledních dvou týdnech. „Dá se usuzovat, že tento zvýšený zájem o bankovní identitu opravdu vyvolalo spuštění portálu MoJe daně,“ řekl pro HN mluvčí banky Patrik Madle.

Martin Ťopek